

## ■ 胡 平

我的师傅是一名快要退休的老会计,他的名字叫洪波。师傅做了几十年的会计,在他的身上有一种会计人的优良品质:吃苦耐劳、坚忍不拔、精明能干、乐于助人、不怕麻烦。

当年, 师傅是企业的总账会计, 第二天就要报出本单位年终决算的会计报表了, 因为商品明细账与总账相差5分钱, 怎么找也找不出来, 不但影响会计核算的准确性, 而且要耽误会计报表的上报时间。怎么办? 师傅决心加班加点, 不把5分钱错在何处找出来绝不下班。时间一分一秒、一小时、两小时过去了, 师傅翻凭证, 对账簿, 一直找到第二天的凌晨两点, 才水落石出。如释重负的师傅这才关上财务室的大门, 推着自行车踏上了回家之路。谁知, 刚出门, 北风吼、雪花飘, 大街上已是白茫茫一片大雪, 饥饿、寒冷袭来, 师傅大有"柴门闻犬吠, 风雪夜归人"之感。

事后,朋友聚会谈及此事,有人说:相差5分钱,吃这么大的苦,随便在哪个数字上改5分钱不就得了吗?师傅严肃地说:差5分钱账账不符,账表不符,就会影响会计工作质量,而且差5分钱可能不是5分钱的错,说不定会有一万元之错,也可能不是一笔账之错。

10年前, 我所在的公司刚成立时, 条件很艰苦, 老板为了节省房租, 在一幢大楼的顶楼, 即6楼租了个办公室。师傅上下班骑的都是自行车, 冬天还算好, 夏天没有空调, 一路赶到单位再一口气爬上6楼, 坐下来汗水直淌。后来, 办公室虽装上了空调, 但老板为了节约用电, 规定不到35°C以上的高温是不可以用的。10年后, 师傅的生活条件得到很大改善, 上下班开轿车也不过分, 但他依旧骑自行车。对此, 你听师傅怎么说: 咬得菜根, 百事可做。会计人不能没有吃苦耐劳的精神, 再说骑自行车既环保又能锻炼身体, 在繁忙的街道上有时比开车还快。

年轻的时候,师傅除了工作就是学习,除了考取学历和职称外,实际工作中遇到问题,就从会计报刊上找答案。当不少会计人还不知道读会计杂志和会计报纸时,他就跟《财务与会计》、《财会世界》(中国会计报前身)等会计报刊结下了不解之缘。几十年来,他不断学习,不停研究,会计报刊上的新知识

和工作中的新经验不断充实着他的会计人生,久而久之也就成 了会计学方面的行家里手。

前些年,师傅以前所在的国有企业改制,大批年轻职工下岗。在很多人因没有一技之长而为再就业困惑时,师傅言传身教,劝他们乘年轻学点会计知识,考个会计上岗证。在师傅的帮助下,有多名原单位职工经过学习、考证,极为满意地走上了会计工作岗位,有的人还获得了晋升,工资收入也不断增加。

当年听了师傅话当上会计的人,在工作中遇到新问题时经常会给师傅打电话请教。对此,师傅不问忙与闲,不分早和晚,甚至中午休息时,只要有电话询问会计业务方面的问题,都会耐心解答,深入浅出、谈得头头是道。如此经常联系者,少说有十几个人。

师傅虽然已经是上了年纪的人,而且工作也非常忙,但怎 么也不显老, 在不同场合, 遇到不同的人, 老板都爱拿他开玩 笑,请客人猜猜师傅有多大年龄,每次都没有人猜对,大多数 人猜的年纪都比师傅的实际年龄要小10岁左右。对此,师傅 总结了两条:一是坚持运动,早睡早起。除了出差外,师傅每 天到公园跑步1小时,已经坚持了近20年。工作几十年来,他 从来没有因病请过一天假。二是读书。读书看报, 既是一种美 的享受, 又可增长知识、陶冶情操、充实生活, 使人心情愉快, 从而变得年轻。为此,师傅还给我们讲过一个《韩诗外传》上 的故事。春秋时,鲁国有个名叫闵子骞的人,拜孔子为师时,脸 色干枯, 时隔不久, 便变得红润起来。孔子觉得很奇怪, 问他 原因, 闵子骞说: 我生活在偏僻乡下, 看到达官贵人坐在华丽 的车上, 前后龙旗飘舞, 很是羡慕, 因此寝食不安, 脸色干枯。 如今, 我受老师教化, 精读做人治国之书, 懂得的道理慢慢多 了,心情平和,脸色也就自然红润起来。我默默地听着,心中 暗喜:师傅呀,你不仅仅是我会计业务方面的师傅,在你身上, 我要学的东西还很多。

作为徒弟, 我们为拥有这样的师傅而骄傲。

(作者单位:捷日电梯有限公司) 责任编辑 周愈博